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Land kürzt Mittel für den Bühnenbund !





Mit Entsetzen hat der Niederdeutsche Bühnenbund Niedersachsen und Bremen auf die 21% Kürzung seines Haushalts durch die Landesregierung reagiert. Durch diese drastische Kürzung wird der Handlungsspielraum des Bühnenbundes erheblich eingeschränkt. Besonders deutlich wird dies durch das „Aus“ für die seit Jahren produzierte Gemeinschaftsproduktion . Diese Produktion unter Mitwirkung aller im Bühnenbund vertretenen Bühnen, hat stets für aufsehenerregendes, plattdeutsches Theater gesorgt. Mit ihr konnte der Bühnenbund seine vorrangigen Aufgaben, wie niederdeutsche Sprachpflege, Aus - und Weiterbildung, Nachwuchsförderung hervorragend erfüllen. 


Der Niederdeutsche Bühnenbund Niedersachsen und Bremen mit seinen 17 Mitgliedsbühnen erreicht durch seine Theateraufführungen über 150.000 Besucher pro Jahr und ist somit größter Multiplikator der niederdeutschen Sprache. 


„Die Sparmaßnahmen der Landesregierung in unserem Haushalt, aber auch die geplante Schließung des Lehrstuhls für Niederdeutsch an der Universität Göttingen, konterkariert all unsere Bemühungen, das Niederdeutsche als identitätsförderndes Kulturgut Norddeutschlands zu bewahren,“ so die Präsidentin des Niederdeutschen Bühnenbundes, Karin Evers-Meyer. 


Die Mittelkürzung widerspricht überdies dem Geist der „Europäischen Charta der Regional- oder Minderheitssprachen“ mit der sich das Bundesland Niedersachsen verpflichtet hat, das Niederdeutsche als traditionelles Kulturgut der Gesellschaft nach Kräften zu fördern. 


 


Noch im Herbst letzten Jahres hat der Niedersächsische Ministerpräsident Christian Wulf auf einer Veranstaltung in Ostfriesland auf die Bedeutung für Plattdeutsch hingewiesen. Es sei ihm wichtig, die Regionalsprachen wie Plattdeutsch oder Saterfriesisch zu erhalten. 


Mit der vollzogenen Mittelkürzung ist der Niederdeutsche Bühnenbund Niedersachsen und Bremen in seiner Aufgabenstellung gefährdet und würde bei weiteren Kürzungen in eine existenzbedrohende Situation geraten.  








i.A. der Präsidentin





Herwig Dust 


(Leiter der Geschäftsstelle des NBB)
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